



泰安实现由“依山而建”向“依山傍水”发展的战略跨越。

# 泰安突破“山城”概念，“山水名城”新品牌呼之欲出 呼吸吐纳享自在 依山傍水美格局

曾经，“望得见山、看得见水、记得住乡愁”是一份美好祈愿，如今，这幅画卷已在泰安徐徐展开。春赏百花、夏亲绿荫、秋观色叶、冬看松竹，四季美景四季歌，这就是泰安市民惬意的小日子。

党的十九大报告中指出，建设生态文明，是中华民族永续发展的千年大计。为打造“山水名城”新的城市品牌，泰安做出了突破山城概念限制、拉大城市发展框架的战略决策。

本报记者 薛瑞 通讯员 王晓义 杨新宇



突破山城概念限制，打造“山水名城”新的城市品牌。

## ■延伸阅读

### 泰安今后50年怎么发展? 大山、大水、大林

城市发展，规划先行。高点规划，城市发展才有章可循。泰安市邀请国际著名规划大师刘太格先生，从国际视野和战略高度，组织编制了《泰安城市发展战略研究》，对泰安今后50年的发展进行了系统研究和规划，确定了未来城市定位、空间布局、发展规模、建设时序等重大问题。思路超前，规划理念先进，且对未来建设留有余地。

对于泰安市的发展愿景，规划中特别指出，泰安是环境宜居、功能完善、发展可

持续的生态城市，“大山、大水、大林”历史文化旅游名城。规划还明确了泰安市发展模式，城市由依山而建向依山傍水发展，建设山水城市，尊重山体河流，避免“摊大饼”式蔓延，形成“一核两片”的空间格局。明确了保留现状主要河流水体，保护主要山体泰山和徂徕山。同时，通过山体、生态绿地、湿地、防护隔离带、城市公园等，构建城市生态系统。2017年8月，《泰安市城市总体规划(2011—2020年)(2017年修订)》获国务院正式批复。

### 现代生态循环农业 成为泰安发展新动能

如今环境改善，蓝天白云的日子里，大家愈发喜欢走出去，到山野之中，到乡村地头上，度过悠闲的一天。泰安瓜果飘香风光无限的休闲农业、乡村旅游创下不俗成绩。围绕着“生态”和“循环”，泰安市农业局坚持以绿色生态为导向，加大农业生态系统保护力度，着力解决突出环境问题，加快构建资源节约、环境友好现代生态循环农业。

目前，新泰市成为山东省

休闲农业与乡村旅游示范县，东平县南堂子生态休闲旅游度假村、山东新泰惠美农牧发展有限公司为山东省休闲农业与乡村旅游示范点，泰安五洲润田食品科技有限公司为山东省生态休闲农业示范园区，泰山景区大津口乡沙岭村为山东省美丽休闲乡村，肥城市恒昌果园景观为齐鲁美丽田园。一个个农业示范园、旅游度假村的出现，正加速着泰安旅游的新旧动能转换。

### 多彩泰山旅游富民

### 山水名城美了民心

泰山东麓黄前镇、下港镇两个乡镇，成建制划归泰山景区管理。2017年以来，泰安市委、市政府全局谋划，实行了前所未有的行政区划大调整。为打造“山水名城”新的城市品牌，泰安做出了突破山城概念限制、拉大城市发展框架的战略决策。

泰山景区拓展了发展空间，也被赋予更多重任：“在保护好绿水青山的前提下，传承好珍贵世界遗产资源，大力发展生态旅游，将绿水青山变成金山银山，实现生态惠民、旅游富民，让党的十九大精神在泰安生根发芽。”

黄前水库是泰安城区的重要饮用水源地。为让泰安市民的“大水缸”里真真正正做到“零排放”，泰山管委投入了巨大人力、物力、财力。水美了，山也更美。即使是冬天，也掩盖不了泰山“多彩山”的容颜。为了增加泰山植物种类，提升泰山森林景观，泰山管委新引进抗寒、耐干旱的杜鹃花等各类植物，每个山头都四季常青，工作累了，抬头看看山，顿觉心旷神怡，这是专属于泰安人、独一份的享受。

峰山叠翠、云涛波涌、峡谷千姿、幽谷百态，这是天然的山地氧吧和巨大的绿色宝库。“中国森林氧吧”名号不是徒有，集空气、水这些稀缺性旅游资源于一身，泰山风景区正以闲适从容、绿色生态的新方式向游客敞开怀抱。

### 绿满泰安心旷神怡

### 森林城市美不胜收

泰山脚下的龙潭路，行道树郁郁葱葱荫蔽，游客自南向北，沿路而行，沿途“幽篁赋岳”“松怀谷涧”“龙潭仙传”“龙泉飞瀑”“倚河听风”等十处风景美不胜收，每个街头都成了风景。这是绿，是跳动，是心旷神怡，贯穿泰城南北，引领市民、游客通往美景的方向。

泰安市委书记王云鹏曾明确指示：“植树造林、绿化家园，怎么抓都不过分。”2017年，市党代会、市“两会”对林业工作作出“大力实施绿满泰安行动，全面提升国家森林城市建设水平”的决策部署，“绿满泰安”正逐渐从脑海中的美丽想象，变

成目之所及的真实场景。

在泰安市林业局统一部署下，全市各级大规模开展国土绿化，城区绿色空间、荒山绿化攻坚、绿色廊道、森林村镇、河湖湿地景观林、破损山体植被恢复“六大生态绿化工程”次第展开。

“绿满泰安”的口号虽然提出不久，但“绿满泰安”的脚步从未停歇。2015年，泰安市成功创建“国家森林城市”，泰山、徂徕山双双入选全国首批“中国森林氧吧”；2017年，新泰莲花山国家森林公园荣登第三批“中国森林氧吧”榜单。

生活在泰安的老百姓最直接的感受就是，行走在大街小巷，满眼绿色，树多了，空气好了，到处一片生机盎然。而这绿色，也是成效颇丰的富民产业。围绕“农村增绿、林业增效、林农增收”目标，泰安编制实施了《全市现代林业产业发展规划》，突出抓好名优经济林、苗木花卉、林产品加工、林下经济、森林旅游五大优势产业。截至2017年底，全市实现林业产业总产值450亿元。

### 悠悠汶河润泽全城

### 一方碧水美目流盼

飞流叠瀑、一步一景，这是泰城主干河流奈河。望岳台、彩石瀑、幽篁台、绿悠岛等景观节点一个接一个，这是泰城水系景观缩影。城外河道碧波荡漾，城里河道蜿蜒曲折，周末带着帐篷到河边野营，挂上吊床，开瓶啤酒碰碰杯，带着孩子踢足球，这样的日子，哪怕只是发发呆，也是美的。

一方碧水，才能润泽一方百姓。提升水环境质量，打造优美沿河风光，是广大市民的热切期盼。这些年，泰安市委市政府在水系生态建设上花了大力气，下了大功夫。

8个多月时间，完成大汶河上的泉林、颜谢两座拦河坝等工程的建设，清淤净水，改善河道生态，泰安人民的“母亲河”恢复清澈奔腾，再现了古来“汶水徂徕如画”情景。再引汶河水入城，实现了城市水系的相互贯通。泮河、梳洗河与其他十余条河道，从年久失修、河道干涸、断流堵塞，到如今重现河水充沛、生机盎然，共同构成泰安的水文地理。

这背后，是泰安市累计投资10多亿元，多年来持续不断强力推进的工作成果。大汶河

靠近泰城段形成了长50公里、静态蓄水8000万方、面积25平方公里的大水面，拓展了城市发展空间，引领泰安实现由“依山而建”向“依山傍水”发展的战略跨越。

工程建起来了，水蓄起来了，生态逐步改善，如何管护发挥成效？“河长制”适时而来。2017年，泰安市正式发布《泰安市全面实行河长制工作方案》，提出按照分级管理、属地负责原则，在2017年年底前建立起市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(居)四级河长组织体系，实现河长制全覆盖。市委书记王云鹏，市委副书记、市长李希信是泰安总河长，黄河、大汶河、柴汶河都有了相对应的河长。泰安还首创“河长巡查制度”，创新实行“河道警长制”，各类“河长制”新模式形成了河长制“泰安经验”。

### 天蓝水碧山青地净 幸福指数美美与共

“既要金山银山，更要绿水青山”，全市保护环境的决心掷地有声。泰安市实行“党政同责”“一岗双责”，层层落实责任，层层传导压力，形成“全覆盖、零死角、网格化”的环保工作大格局。

2017年，共立案查处各类环境违法行为720起，罚款金额6795万元，实施查封扣押5起，向公安、检察、法院等部门移送适用行政拘留案件69起，移送涉及刑事案件12起。

以中央第三环境保护督察组环保督察为契机，泰安加快实施环境保护突出问题整治攻坚行动，全面消除生态环境短板。通过摸排整治“散乱污”企业、淘汰不合规燃煤锅炉、关闭搬迁禁养区内畜禽养殖场(户)、加油站更换双层罐、停产整治山石矿山企业……集中解决了一批群众关心、社会关注的环保突出问题。在强力推进问题整改过程中，指导帮助关停企业改进技术、转型发展，环境改善和生产发展得以“双赢”。

2017年以来，泰安市共争取省级以上环保资金1.4652亿元，涵盖大气、水、土壤污染防治，自然保护区能力建设，农村环境综合整治、生态保护修复等方面，有力支持了全市污染防治和重点环保工程建设。“气十条”“水十条”“土十条”，一系列规定的落实，老百姓得以喝上干净的水、呼吸上清洁的空气、吃上放心的食物，生活幸福指数一路走高。